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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЕКОЛОГО 

ЗБАЛАНСОВАНИМ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯМ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
 

Розглянуто особливості формування сучасної системи управління 

земельними ресурсами територіальних громад в умовах децентралізації 

України. Підкреслено, що в контексті здійснюваних реформ 

децентралізації відбувається трансформація механізмів та процесів, що 

супроводжують функціонування та розвиток територіальних громад, із 

наданням останнім певних додаткових повноважень, покладанням на них 

обов’язків зі здійснення більш ефективного управління, у т. ч. земельно-

ресурсним потенціалом, що є основною базою розвитку території. 

Обґрунтовано, що управління земельними ресурсами територіальних 

громад сьогодні є важливою науково-прикладною проблемою та потребує 

нових підходів до управління землекористуванням, орієнтованих на 

принципах екологічної збалансованості. Проаналізовані існуючи 

теоретичні підходи до управління землекористуванням та визначення 

їхньої відповідності принципам екологічної збалансованості. Акцентовано 

увагу на тому, що більшість проблем, які виникають у процесі організації 

збалансованого розвитку сільськогосподарського землекористування, 

визначаються недосконалістю еколого-економічних відносин у 

землекористуванні, а також ігноруванням екосистемних підходів до 

використання земельних ресурсів. Наголошено, що перехід до 

збалансованого сільськогосподарського землекористування забезпечить 

ефективне сільськогосподарське виробництво з одночасним урахуванням 

дії соціального, екологічного та економічного. Досліджена сутність 

екологічної безпеки в процесі аграрного землекористування, наведена її 

системна характеристика та напрямки забезпечення. Визначене 
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співвідношення між безпекою та небезпекою як полярних станів у процесі 

використання земель сільськогосподарського призначення, проаналізовані 

фактори впливу на стан екологічної безпеки, структура небезпек 

аграрного землекористування Запропонований алгоритм оцінки 

екологічних небезпек аграрного землекористування, який включає кілька 

етапів, що дозволяють систематично та комплексно аналізувати 

потенційні загрози і розробляти ефективні заходи для їхнього управління. 

Ключові слова: територіальна громада, управління земельними 

ресурсами, стале землекористування, збалансований розвиток, екологічна 

безпека, сільськогосподарське виробництво. 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах соціально-економічного 

розвитку України постає питання раціонального використання земельних 

ресурсів та гарантування екологічної безпеки. Процес децентралізації, що 

відбувся в нашій державі, передбачав передачу повноважень щодо 

управління земельними ресурсами на рівень територіальних громад.  

Одним з найочікуваніших результатів процесу децентралізації є створення 

самодостатніх територіальних громад. Сучасні громади повинні володіти 

достатніми матеріальними, земельними, фінансовими ресурсами, а також 

об’єктами соціальної інфраструктури, що дасть їм змогу ефективно 

задовольняти потреби громадян, надавати якісні й оперативні соціальні та 

адміністративні послуги, створювати умови для збалансованого розвитку 

своїх територій та раціональніше використовувати бюджетні кошти. Однак 

без чітко сформованих теоретичних основ управління екологічно 

збалансованим землекористуванням досягнення сталого розвитку 

територіальних громад ускладнено. 

До основних аспектів проблеми належать: труднощі під час 

ефективного впровадження відповідних практик через брак чітко 

визначених концепцій, моделей та методик управління екологічно 

збалансованим землекористуванням в умовах децентралізації; недостатнє 

правове регулювання; недостатня кількість інформаційних ресурсів та 

аналітичних інструментів, потрібних для об’єктивного оцінювання стану 

земельних ресурсів та планування заходів для їх екологічного відновлення 

та підтримання; фінансово-економічні обмеження; брак кваліфікованих 

кадрів у сфері екологічного управління земельними ресурсами, що здатні 

розробляти і впроваджувати сучасні технології та методи екологічного 

землекористування. Це потребує нових підходів до управління 

землекористуванням, заснованих на принципах екологічної 

збалансованості. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Докладний аналіз 

теоретичних підходів до державного управління розвитку територіальних 

громад здійснили О. Глазов [1], І. Котов [2], М. Трещов [3], А. Мунько [3], 

Т. Сахно [4] та інші науковці. Питання управління екологічно 

збалансованим розвитком сільськогосподарського землекористування 

досліджувало багато вчених, зокрема О. С. Будзяк [5], Г. Д. Гуцуляк [6], 

О. С. Дорош [5], Р. М. Курильців [7], А. М. Полтавець [8], А. М. Третяк [7] 

та ін. 

На думку Г. Д. Гуцуляка [6], у нашій країні потрібно сформувати 

систему планово-проєктних землевпорядних розробок. Їх науково-

методичною основою повинні стати основні напрями розвитку науково-

технічного прогресу (НТП), які охоплюватимуть прогнози щодо 

раціонального використання та охорони земельних ресурсів 

територіальних громад. 

Як вважає А. М. Полтавець [8], для управління земельними 

ресурсами потрібно використовувати уніфікований алгоритм формування 

та організації землекористування на засадах еколого-економічної 

ефективності. Це зумовлено тим, що раніше застосовувані підходи 

базувалися на статичності та незмінності методик проведення 

землевпорядних робіт, а також браком довгострокових прогнозів та 

тривалим терміном реалізації проєктів землевпорядкування.  Автори праці 

[7] вважають, що потрібно вдосконалити теоретичні та інституційні засади 

управління земельними ресурсами і землекористуванням. Це сприятиме 

підвищенню безпеки людей, зменшенню деградації земель, активізації 

капіталізації землекористування, збільшенню оподатковуваної бази та 

зростанню бюджетних доходів, залученню інвестицій у розвиток територій 

громад і регіонів, а також створенню ефективної системи забезпечення 

правових гарантій для суб’єктів земельних відносин. Однак значна 

кількість проблемних аспектів побудови механізмів управління екологічно 

збалансованим землекористуванням територіальних громад потребує 

дальшого дослідження та пошуку шляхів розв’язання питань, що 

становлять суть наукової проблеми. 

Формулювання цілей статті. Аналіз наявних теоретичних підходів 

до управління землекористуванням та визначення їх відповідності 

принципам екологічної збалансованості, розробка алгоритму оцінки 

екологічних небезпек аграрного землекористування для територіальних 

громад. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Станом на 2020 рік на 

території нашої держави було створено 1469 об’єднаних територіальних 

громад, зокрема й 31 громаду на непідконтрольній території Донецької та 



Журнал з менеджменту, економіки та технологій. № 3. 2024 

 73 

Луганської областей [9]. Будь-який розвиток є складним процесом, що має 

відбуватися системно. Управління земельними та іншими природними 

ресурсами, а також землекористуванням, є важливою інноваційною 

домінантою збалансованого розвитку країни, регіонів, територіальних 

громад і суб’єктів сільськогосподарської діяльності. Саме під час 

здійснення децентралізаційних процесів з’явилися можливості для 

розвитку всього державного простору на основі пріоритету повноважень 

громад, які об’єднують мешканців міст, селищ і сіл. Розкриття сутності 

екологічно безпечного землекористування дає змогу розробити ефективні 

стратегії для раціонального використання земельних ресурсів, що 

забезпечують довгострокову екологічну стійкість. Незважаючи на різні 

наукові тлумачення сутності екологічно безпечного землекористування, 

загалом вони ґрунтуються на таких принципах: 

 збереження природного середовища: екологічно безпечне 

землекористування має мінімізувати негативний вплив людської 

діяльності на довкілля, охороняючи ґрунти, воду, повітря, біологічне 

різноманіття та інші природні ресурси. 

 раціональне використання земельних ресурсів: екологічно 

безпечне землекористування передбачає використання земель згідно з їх 

природними потенціалами та екологічними обмеженнями, уникаючи 

надмірного виснаження ґрунтів, забруднення та деградації земель. 

 забезпечення стійкого розвитку: екологічно безпечне 

землекористування має ґрунтуватися на принципах стійкого розвитку, 

задовольняючи потреби нинішнього покоління, не зашкоджуючи 

можливостям задоволення потреб майбутніх поколінь. 

Так, на думку Л. А. Гунько, мета екологоорієнтованого 

землекористування – це формування та розвиток еколого-економічних 

систем різного типу та масштабу [11]. Як вважає А. М. Третяк, під 

системою землекористування потрібно розуміти інтегральну 

багатофункціональну соціально-економічну та природну систему як 

процес організації використання й охорони земель та інших природних 

ресурсів, що дає результат у вигляді земельної, екологічної та 

містобудівної ренти і є оцінним складником економічного активу та 

функціональним складником земельного капіталу [12]. В свою чергу 

Гарнага О.М. зазначає, що збалансованим можна вважати, насамперед, 

такий характер землекористування, який не виходить за межі параметрів 

рівноваги системи відносин (екологічних, соціальних та економічних) [13].   

На нашу думку, екологічно безпечне землекористування – це 

інтегрована система управління земельними ресурсами, яка поєднує 

науково обґрунтовані практики з інноваційними технологіями для 
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забезпечення стійкого (або збалансованого) розвитку. Вона спрямована на 

мінімізацію антропогенного впливу, збереження та відновлення природних 

екосистем, підтримку біорізноманіття, оптимізацію агроландшафтів, а 

також забезпечення економічної ефективності та соціальної 

справедливості для територіальних громад. 

Екологічно безпечне землекористування важливо розглядати в його 

тісному зв’язок з поняттям екологічної безпеки, яка є ключовою умовою 

для його досягнення. Екологічна безпека поєднує в собі комплекс заходів, 

спрямованих на запобігання екологічним ризикам, мінімізацію шкоди 

навколишньому середовищу та збереження природних ресурсів для 

майбутніх поколінь. 

Екологічна безпека в контексті землекористування означає 

створення умов, за яких діяльність людини не призводить до деградації 

земель, забруднення ґрунтів, водних ресурсів та атмосфери. Вона 

забезпечує стабільність екосистем і підтримує їх здатність до 

самовідновлення, що є критично важливим для здоров’я населення, 

економічної стабільності та стійкого розвитку територіальних громад. 

Для дослідження та гарантування екологічної безпеки в аграрному 

землекористуванні науковці використовують кілька теоретичних підходів, 

які є науковим підґрунтям для розробки стратегій і політик, спрямованих 

на збереження екологічної безпеки в аграрному землекористуванні, та 

дають змогу зрозуміти складні взаємозв’язки між сільським господарством 

і навколишнім середовищем, а також знайти ефективні шляхи для їх 

гармонійного співіснування (рис. 1). Зважаючи на те, що екологічна 

безпека аграрного землекористування передбачає певний рівень 

захищеності, потрібно своєчасно ідентифікувати небезпечні стани, явища, 

чинники та процеси, а також визначити джерела походження небезпек. Для 

розроблення заходів з уникнення негативних наслідків, запобігання та 

нейтралізації небезпек потрібна систематизація за окремими ознаками. 

Екологічна безпека та небезпека як протилежні стани аграрного 

землекористування потребують визначення належної системи заходів для 

досягнення стабільного та стійкого розвитку. Екологічна безпека 

характеризується таким станом захищеності, коли мінімізуються негативні 

впливи на навколишнє середовище і зберігаються природні ресурси. 

Натомість екологічна небезпека сільськогосподарського землекористування 

визначається рівнем можливих негативних змін у процесі 

сільськогосподарського виробництва та споживанні сільськогосподарської 

продукції [14]. Екологічна безпека характеризується таким станом 

захищеності, коли мінімізуються негативні впливи на навколишнє 

середовище і зберігаються природні ресурси. Натомість екологічна 
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небезпека сільськогосподарського землекористування визначається рівнем 

можливих негативних змін у процесі сільськогосподарського виробництва 

та споживанні сільськогосподарської продукції [14]. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: авторська розробка 

Рис. 1. Теоретичні підходи щодо дослідження екологічної безпеки 

землекористування. 

Стан екологічної безпеки в аграрному землекористуванні залежить 

від багатьох факторів, які можна розділити на природні, соціально-

економічні, технологічні та управлінські. Для побудови структури небезпек 

аграрного землекористування можна виділити три основних компоненти: 

загрози, прояви небезпек та напрями коригувального впливу. Докладна 

структура для кожного компонента наведена в таблиці. 

 

Теорія сталого розвитку 

підхід, що поєднує економічні, соціальні та 

екологічні аспекти розвитку. В контексті аграрного 

землекористування ця теорія пропонує методи і 

технології, що сприяють довгостроковій 

продуктивності земель без виснаження природних 

ресурсів 

Теорія екологічної 

модернізації 

впровадження екологічно чистих технологій, 

підвищення ефективності використання ресурсів, 

створення нових робочих місць у "зеленій" 

економіці, інтеграція екологічних цілей у політику та 

економіку 

Теорія агроекології 
збалансування продуктивності і стійкості 

агроекосистем, підвищення біорізноманіття, 

інтеграція рослинництва і тваринництва, 

використання місцевих знань і ресурсів. 

Теорія природного 

капіталу і екосистемних 

послуг 

Теорія ландшафтної 

екології 

 

оцінка вартості екосистемних послуг, інтеграція цих 

оцінок у прийняття рішень щодо 

землекористування, збереження і відновлення 

природних капіталів 

планування землекористування з урахуванням 

ландшафтної мозаїки, збереження екологічних 

коридорів, створення буферних зон для захисту 

водних і лісових ресурсів 

Теорія соціо-екологічних 

систем 

досліджує взаємодію між суспільством і 

природним середовищем, зокрема, як соціальні, 

економічні та політичні фактори впливають на 

екосистеми і навпаки 
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Таблиця Структура небезпек сільськогосподарського землекористування 

1. Загрози 

Природні Технологічні Соціально-економічні Управлінські 

  - Зміни клімату 

(глобальне 

потепління, зміна 
режиму опадів) 

  - Екстремальні 

погодні явища 

(посухи, повені, 
урагани) 

  - Ерозія ґрунтів 

(вітрова та водна 
ерозія) 

  - Засолення та 

заболочення ґрунтів 

  - Надмірне 

використання 

агрохімікатів 
(пестициди, 

гербіциди, добрива) 

  - Недосконалі 

методи обробітку 
ґрунту 

  - Використання 

неефективних 
зрошувальних 

систем 

 

  - Зміни у попиті на 

сільськогосподарську 

продукцію 
  - Економічні кризи та 

нестабільність цін 

  - Міграція населення 

та зменшення робочої 
сили в сільському 

господарстві 

 

  -Недостатня 

правова база та 

регулювання 
  - Недостатній 

моніторинг та 

контроль 

  - Відсутність 
ефективних програм 

підтримки фермерів 

 

2. Прояви небезпек 

Екологічні Економічні Соціальні Управлінські 

- Зниження 

родючості ґрунтів 

  - Забруднення 
ґрунтів та водних 

ресурсів 

  - Втрата 

біорізноманіття 
  - Деградація 

ландшафтів 

 

  - Зниження 

врожайності 

  - Зростання 
виробничих витрат 

  - Втрата доходів 

фермерів 

  - Погіршення 
економічної 

стабільності агро 

підприємств 
 

  - Зменшення 

кількості робочих 

місць у сільському 
господарстві 

  - Погіршення умов 

життя в сільській 

місцевості 
  - Зростання 

соціальної напруги та 

конфліктів 
  - Міграція населення 

в міста 

  - Недостатня 

ефективність 

програм підтримки 
  - Відсутність 

чіткого планування 

та стратегії розвитку 

  - Слабкий 
моніторинг та 

контроль за станом 

земель 
 

3. Напрями коригуючого впливу 
Агротехнічні заходи Екологічні заходи Соціально-економічні 

заходи 

Управлінські заходи 

  - Впровадження 

сівозмін та зелених 
добрив 

  - Використання 

консерваційного 
землеробства 

  - Застосування 

ефективних методів 

зрошення 
 

  - Рекультивація та 

відновлення 
деградованих 

земель 

  - Створення 
захисних лісосмуг 

  - Використання 

органічних та 

біодобрив 
 

  - Запровадження 

програм фінансової 
підтримки фермерів 

  - Страхування 

сільськогосподарських 
ризиків 

  - Підтримка розвитку 

кооперативів та 

аграрних кластерів 
  - Підвищення рівня 

освіти та професійної 

підготовки фермерів 
  - Підтримка 

соціальної 

інфраструктури в 
сільській місцевості 

  - Стимулювання 

молоді до роботи в 

аграрному секторі 

-Розробка та 

впровадження чіткої 
правової бази та 

стандартів 

  - Посилення 
моніторингу та 

контролю за станом 

агроекосистем 

  - Розробка 
довгострокових 

стратегій сталого 

розвитку сільського 
господарства 

 

Джерело: авторська розробка 
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Сутність цих небезпек полягає в об’єктивному існуванні ймовірних 

негативних змін, які можуть призвести до екологічно небезпечних 

наслідків, обмежуючи або унеможливлюючи ефективне використання 

земель у сільському господарстві. Ця структура небезпек аграрного 

землекористування дає змогу систематизувати загрози, їх прояви та 

напрями коригувального впливу, забезпечує комплексне бачення проблем.  

Ми запропонували алгоритм оцінки екологічних небезпек аграрного 

землекористування «Інтегрована система оцінки екологічних небезпек 

аграрного землекористування» (ІСОЕНАЗ), який складається з кількох 

етапів, що дають змогу систематично та комплексно аналізувати 

потенційні загрози і розробляти ефективні заходи для управління ними 

(рис. 2). 

В сучасних умовах територіальні громади стикаються зі складною 

ситуацією щодо використання земель та інших природних ресурсів. Щоб 

збалансовано використовувати сільськогосподарські землі, територіальним 

громадам потрібно мати достовірну інформацію про кількісний склад 

земельних угідь та їхню якісну характеристику, а також про те, які землі не 

використовують, а які використовують неефективно.  

Але в більшості громад інвентаризації земель не було проведено, 

адже вона є вихідною базою для управління земельними ресурсами.  

Також упровадження принципу екологізації землекористування 

потребує створення широкої системи нормативних документів, що 

регулюють використання землі як засобу виробництва та її охорону як 

частини навколишнього середовища [15]. 

Економічний підхід до землі, підвищення її продуктивності та 

збереження родючості ґрунту підтримується ст. 164 Земельного кодексу 

України [10], яка визначає такі заходи з охорони земель: а) обґрунтування 

та забезпечення раціонального землекористування; б) захист 

сільськогосподарських та лісових угідь від необґрунтованого вилучення 

для інших потреб; в) захист земель від ерозії, селевих потоків, повеней, 

затоплення, засолення, ущільнення, забруднення промисловими відходами, 

хімічними та радіоактивними речовинами, а також техногенних процесів; 

г) збереження та охорона природних водно-болотних територій;  

д) запобігання погіршенню естетичного та екологічного стану 

антропогенних агроландшафтів; е) консервація деградованих та 

малопродуктивних сільськогосподарських угідь. 
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Джерело: авторська розробка 

Рис. 2. Інтегрована система оцінки екологічних небезпек аграрного 

землекористування. 

 І етап. Отримання і обробка інформації про кількісні та якісні 

показники об’єкта  

 

Збір достовірної інформації для аналізу 

 Географічні та кліматичні дані (рельєф, 

клімат, гідрологія). 

 Агрохімічні показники ґрунтів (вміст 
органічної речовини, pH, забруднення). 

 Біорізноманіття (кількість і різноманітність 

видів). 

 Використання агрохімікатів і водних 

ресурсів. 

 Соціально-економічні дані (структура 
землекористування, рентабельність). 

 

Ідентифікація екологічних 

небезпек 

 Перелік можливих 

екологічних небезпек (ерозія, 

виснаження ґрунтів, забруднення 

вод, зниження біорізноманіття 

тощо). 

 Визначення джерел і 

причин кожної небезпеки. 

 

      ІІ етап.   Формування критеріїв прийняття рішення щодо 

встановлення кількісної і якісної оцінки виявлених небезпек 

Оцінка ризиків 

 Визначення ймовірності 

виникнення кожної небезпеки. 

 Оцінка потенційних наслідків 

(екологічних, економічних, 

соціальних). 

 Встановлення пріоритетів на 

основі ступеня ризику. 

 

Вибір індикаторів та збір даних за ними 

 Вибір індикаторів для кожної небезпеки 

(наприклад, рівень ерозії, вміст органічної 

речовини, якість води). 

 Встановлення шкали оцінки для кожного 

індикатора (наприклад, 1-5, де 1 - низький рівень, 
5 - високий рівень). 

 Використання польових досліджень, 

аналіз лабораторних даних. 

 Моніторинг стану ґрунтів, води, 

рослинності. 

 

      ІІІ етап.   Визначення заходів для покращення екологічної 

безпеки. 

Розробка рекомендацій та 

оцінка ефективності 

прийнятого рішення через 

систему економічних, 

екологічних та соціальних 

показників  

 

Аналіз даних та інтеграція результатів 
 Порівняння отриманих даних з 

встановленими критеріями. 

 Використання статистичних методів для 
обробки даних. 

 Побудова інтегрального показника 

екологічної безпеки на основі обраних індикаторів. 

 Використання методу зважування 
індикаторів (врахування важливості кожного 

індикатора). 

 
 ІV етап. Впровадження та моніторинг 
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Висновки. Дослідження теоретичних основ управління екологічно 

збалансованим землекористуванням територіальних громад показало, що 

ефективне управління земельними ресурсами є ключовим елементом 

забезпечення їх сталого розвитку, що своєю чергою впливає на 

економічний розвиток країни загалом. Впровадження екологічно 

збалансованих практик у землекористуванні потрібне для збереження 

природних ресурсів та екосистем, що сприятиме підвищенню якості життя 

населення. 

Основні проблеми в організації збалансованого розвитку 

сільськогосподарського землекористування виникають через 

недосконалість нинішніх еколого-економічних відносин та нехтування 

екосистемними підходами до використання земельних ресурсів. Важливо 

розробити і впровадити організаційно-економічний механізм, який 

передбачатиме зміни в законодавстві, системі оподаткування, встановленні 

цільових нормативів, соціальних стандартів і критеріїв ефективності.  

Перехід до збалансованого сільськогосподарського 

землекористування з урахуванням соціальних, екологічних та економічних 

аспектів забезпечить не лише ефективне сільськогосподарське 

виробництво, але й стійкий розвиток територіальних громад. Це вимагає 

активної участі органів місцевого самоврядування та використання 

інноваційних підходів до управління земельними ресурсами. 

Отже, теоретичні основи управління екологічно збалансованим 

землекористуванням є фундаментом для розробки і реалізації практичних 

заходів, які забезпечать довгостроковий сталий розвиток територіальних 

громад, підвищать ефективність використання земельних ресурсів і 

сприятимуть збереженню навколишнього середовища. 
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Dombrovska O. A., Knyazev Ye. K. Theoretical Foundations of 

Managing Ecologically Balanced Land Use in Territorial Communities. 

Subject of study. The study examines the peculiarities of forming a modern 

system for managing land resources of territorial communities in the context of 

decentralization in Ukraine. 
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The aim of the study. The aim is to analyze the transformation of 

mechanisms and processes accompanying the functioning and development of 

territorial communities in the context of decentralization, emphasizing the 

additional powers granted to them for more effective management, including 

land resource potential, as the main basis for territorial development. 

Research methods. The study employs theoretical analysis and empirical 

observation to explore existing theoretical approaches to land management and 

assess their alignment with principles of ecological balance. It also focuses on 

the analysis of ecological safety essence in agricultural land use, outlining its 

systemic characteristics and ensuring directions. 

Results of work. The research highlights that managing land resources of 

territorial communities is a significant scientific and applied problem, 

necessitating new approaches oriented towards ecological balance principles. It 

identifies the majority of problems arising in organizing balanced development 

of agricultural land use as stemming from the imperfect ecological-economic 

relations in land use and the neglect of ecosystem approaches to land resource 

utilization. The transition to balanced agricultural land use is emphasized to 

ensure efficient agricultural production while considering social, ecological, and 

economic factors. The essence of ecological safety in agricultural land use is 

explored, providing a systemic characterization and directions for ensuring it. 

The relationship between safety and danger as polar states in land use is 

analyzed, along with the factors influencing ecological safety status and the 

structure of dangers in agricultural land use. Additionally, an algorithm for 

assessing ecological dangers of agricultural land use is proposed, comprising 

several stages allowing for systematic and comprehensive analysis of potential 

threats and the development of effective measures for their management. 

 

Key words: territorial community, land resource management, sustainable 

land use, balanced development, environmental safety, agricultural production 
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